

新古典范儿 复古范儿 文艺范儿 科技范儿

录取通知书 看我72变

■ 看学界

随着高招提前批、一批录取结束，二批录取进入尾声，“一大波”大学录取通知书正向学生们袭来。今年，按照教育部的要求，高校的通知书上都有了校长的亲笔签名。同时，各个学校都在通知书上下足功夫，新古典范儿、文艺范儿、卖萌范儿、复古范儿、科技范儿……

变身1 新古典范儿 磁石封印送“捷报”

代表学校：中国人民大学、北京语言大学

看惯了大红纸烫金样的录取通知书，今年，中国人民大学的录取通知书别出心裁。打开磁石封印，“捷报”二字便出现在眼前。折页、方印、校徽、梁柱、江山社稷图案，通知书散发着雅致厚重的气韵。

中国人民大学新版录取通知书采用的是“新古典”风格，录取通知书由内外两部分组成，折页打开和扣合处采用磁石封印。

内页是通知书正文，采用金粉纸张。落款加盖中国人民大学校章和方印，并有校长签名。通知书一公布，就被很多学生赞其有厚重感。

今年，北京语言大学发出了北京市的第一封录取通知书。通知书也展现了传统与现代结合的特点。通知书如同信札，红色的封皮上印有学校的大门，封口处则是学校的校徽，正文处也是采用了传统的竖版方式。今年北语的录取通知书还在最后印上了二维码，方便学生通过手机上学校的官方微信和微博。

变身2 复古范儿 毛笔竹筒齐上阵

代表学校：陕西师范大学、北京师范大学、上海财经大学

“如果收到陕师大的录取通知书，请珍藏”。作为全国高校中唯一用毛笔手写通知书的大学，老先生们执笔手工整小楷的画面令学子们动容。学校在官方微博中写道：“横平竖直间饱蘸师者挚爱，一撇一捺里蕴积人生真谛！”

从去年开始，陕西师范大学组织20多名退休老师义务用毛笔手写本科新生录取通知书。工整的字体和严谨的态度，展现出传统文化的魅力。今年，陕西

师范大学的每名新生会收到两份录取通知书，一份手写毛笔字版可供珍藏，另一份电子打印版可在报到时使用。

同是师范院校，北京师范大学的录取通知书也散发着质朴的古韵。通知书是竖版的书信格式，没有花哨艳丽的色彩，选用的是古朴淡雅的宣纸色，不卖弄，不浮夸。内页左侧则是启功先生书写的“学为人师，行为世范”校训。正文则是竖版的录取内容，并附有校长董奇的签名。

上海财经大学今年则使用了学生设计的竹筒式通知书。因为竹筒是使用时间最长的书写方式。学校通知书的竹筒上，篆刻了学校的校训。



变身3 文艺范儿 手工树叶通知书独一无二

代表学校：北京林业大学

世界上没有两片完全相同的树叶，北京林业大学今年也没有完全相同的录取通知书。今年，北京林业大学就用树叶为每个新生送去了独一无二的录取通知书。这种“文艺范儿”让“老生”们羡慕不已。

林大的录取通知书由封套和内页组成。封套正面是手工制作

的刺槐叶片等植物标本，旁边还有四片绿色银杏叶子组合成的风车图案。封套内侧则为彩绘绘制的树叶，树叶选取的是林大校园中最常见的五角枫、黄栌、鹅掌楸、女贞、紫丁香、银杏六种树的叶子。设计者称，他们最早想把标本压到纸上，但工艺太难实现，最后决定找含有树叶、花瓣的特种纸。但是将其剪裁并粘贴到3500个封套上则需要纯手工完成。由于要手工完成，每天只能制作200多个。

变身4 科技范儿 APP发电子通知书

代表学校：西安交通大学、河南大学

对比复古式的录取通知书，今年，西安交大向学生发出了电子录取通知书，走起了智能化道路。学生下载学校的APP后，可以收到电子录取通知书，进而方便快捷地了解新生指南、录取信息、选宿舍情况等信息。

此外，人民大学、南京理工大学等，都在录取通知书上增加了条形码，方便新生报到时，可以扫条形码直接显示学生信息。北京语言大学、河南大学等学校还使用了二维码，通过扫码添加到官方微信、登录到网站页面或者微博页面，里面为考生服务的信息应有尽有，新生还没到学校报到，就可以对学校了如指掌。

200所高校 发起“微迎新”

新生用微信扫描录取通知书上的二维码即可进到学校专属页面，获得详细的入校指南。近日，面对即将来临的新生入学潮，全国近200所高校共同发起“微迎新”活动。

微博认证号“中国人民大学本科招生”已经贴出了今年录取通知书的图片，除了古典雅致的设计之外，附加二维码是其另一亮点。据了解，今年大概有200所高校的80万名新生将收到这种印有微信二维码的录取通知书。

据介绍，随着高校互联网的普遍使用，今后，大学生们从报考到选课再到毕业求职，都能在微博上得到全程指导与服务。

未就业毕业生 力争半年内就业

近日，教育部发通知要求做好离校未就业高校毕业生就业创业工作。高校将通过任务分解和责任制，为毕业生推送用人单位信息，力争有就业意愿的毕业生在半年内实现就业或参加到就业准备活动中。

《通知》称，要针对毕业生离校和返回家乡所在地等特点，持续组织开展网上和网下招聘活动。教育部全国大学生就业公共服务立体化平台将推出网上“2014届离校未就业大学生就业服务”专题，并组织多场网络招聘会。同时，要求高校建立任务分解和责任制，通过多种方式征集用人单位需求信息，采用电话、电邮、微信等有效方式持续向毕业生推送用人单位信息和相关政策。

此外，各高校把国家支持、鼓励高校毕业生自主创业的创业培训、注册登记、税费减免、小额贷款等优惠政策及时推送到每一名未就业毕业生，发挥政策效应促进自主创业。教育部表示，要力争使每一名有就业意愿的未就业毕业生在毕业半年内实现就业或参加到就业准备活动中。

八成高中生认为 学习创业“重要”

日前，国际青年成就中国部（简称“JA中国”）发布了《高中生看市场经济和创业：中美对比调研报告2014》。报告显示，中国学生期盼“创业教育”。

调查显示，70%的高中生表示对创业“有些了解”或“了解很多”；81%的高中生认为学习创业“有点重要”或“非常重要”；71%的高中生对在学校学习创业“比较感兴趣”或“非常感兴趣”。

但学校尚未成为高中生创业学习的主要场所，只有18%的高中生表示，在学校学习了创业课程。

在创业目的方面，中国学生和美国学生也有明显差异。48%的中国孩子表示创业是为了“享受工作或爱好”；30%的孩子表示为了“赚钱”；另有16%的人表示创业是因为“看到了机会”。

中美学生创业项目对比

中国学生
 开餐厅、咖啡厅；产品销售；网络服务；家教等。

美国学生
 除草、整理院子等劳务；产品销售；儿童看护和宠物看护；家教；计算机服务。

（本版稿件均据新华社）

孩子即将去外地大学报到 妈妈晚上偷偷流泪 心理医生分析

“分离焦虑”有点像“失恋”

18岁的涵涵考上了外地一所医科大学，看到通知书那一刻，涵涵妈掉眼泪了，这其中一半是高兴，一半是不舍。想到养了18年的儿子就要离开自己，到离家千里之外的南方去上大学，涵涵妈就觉得心里空落落，晚上还会偷偷流泪。



北京回龙观医院心理科副主任医师孙春云为涵涵妈这种情绪定义为“分离焦虑”，她说，眼看大学新生要报到了，最近到医院来咨询的新生爸妈不可少。

20岁的晓鸥刚上大学时的经历和涵涵很像：两年前，晓鸥考上外地的大学后，爸爸妈妈送她去学校。火车开了3个多小时，妈妈就抹了3个小时的眼泪。这种无声的哭泣一度让晓鸥非常烦躁，“哭什么啊，我上大学不是好事嘛？”现在每年寒暑假后晓鸥返校时，妈妈还是会哭，“我小长假都不回北京，到处去玩，就是不愿意看我妈哭。”

“孩子离开家去外地上大学，给妈妈情感上带来的感受，有点像失恋。”孙大夫说，现在的妈妈舍不得孩子远走高飞很常见，“这种分离焦虑与3岁小孩子上幼儿园时的分离焦虑还不一样，小孩子是对未知环境的恐惧，对陌生人人际关系的担忧；而成年人的分离焦虑更多是情感分配出了问题。”人们常说，孩子是父母的“小情人”，这虽然是句玩笑话，实际上是有道理的。孙春云说，养育孩子的过程，也是家长特别是妈妈与孩子形成紧密情感的过程，这种情感寄托甚至成了一些

妈妈唯一的情感寄托，丈夫或者其他亲朋好友在当妈妈的眼中都变得不重要了。“孩子离开北京去外地上大学，就意味着孩子离开自己，去闯自己的天地，建立自己的朋友圈，对别人投入情感了。远在北京的妈妈不知道孩子在想什么，不知道孩子在做什么，不能够控制孩子，这会让孩子产生强烈的不确定感和不安全感。”

孙大夫建议：“妈妈在孩子上高二甚至高一时，就要循序渐进地从孩子身上转移情感。”孩子上高中后，家长就要意识到他需要自己的空间了，“回家之后，他可能会把门关上，可能不愿意讲心里话……其实，养孩子的人早晚都要面对这个转变。”孙大夫建议家长学会情感转移，“妈妈不要把所有的情感都投入到孩子身上，这种情感结构不合理。一个家庭中，当妈妈的还是要把情感回归到夫妻情感中。”如果夫妻感情不好，可以把情感转移到其他方面，比如转移到友情上，也可以养宠物……但更重要的是学会调整自己，学会承受孤独。“人虽然是社会人，但很多时候不得不面对孤独，我们要学会和自己相处，让一个人的生活也变得更快乐。”